

# 爱人借钱不还怎么办？法官告诉你这样做

今日女报 / 凤网记者 欧阳婷

近日，“王宝钏挖野菜”这一词条出现在了社交平台的热搜中，这一词条本意是指影视剧中的角色王宝钏贵为丞相之女，却苦等只有几面之缘的薛平贵18年，独自在寒窑中生活，挖野菜度日。后来，网友们使用这个词条来形容那些谈恋爱“上头”的人。

虽说网友们的形容有些夸张，但在现实中，确有被甜言蜜语迷惑了、使自己的权益受到侵犯的人。最近，张家界市永定区人民法院就调解执结了一起因为谈恋爱而损失16万元的案子。



## 男友“借走”16万，却迟迟不还

来自张家界的熊丽（化名）和杨壮（化名）原本是一对甜蜜的恋人，周围不少人都看好他们这一对。可好景不长，两人不仅因网络赌博分道扬镳，杨壮被处以刑事处罚，甚至还因为一笔16万元的欠款对簿公堂。

2020年，受朋友的引诱，杨壮接触了网络赌博，没想到，一发不可收拾，导致亏空了不少钱。为了填补赌博的亏空，杨壮以办理低价加油卡为由，向熊丽借钱。

一开始，熊丽很犹豫，但是想到两个人正在谈恋爱，关系如此亲密，杨壮肯定不会骗她。于是，熊丽放下心中的迟疑，不断转账给杨壮。

最终，杨壮先后用这一个理由从熊丽这里“借”走了16万余元，并将骗来的所有钱全部用于网络赌博。

之后，熊丽让杨壮归还借款，但都被杨壮用各种理由搪塞过去了。看着越积越多的欠款，熊丽最终意识到自己被骗了，于是，她狠下心，到公安机关报案。

面对纸终究包不住火的困境，2020年11月，杨壮主动投案自首。随后，公

安机关以杨壮涉嫌诈骗罪立案侦查，检察机关向永定区人民法院提起诉讼。

在诉讼期间，为了取得熊丽的谅解，减少杨壮要受到的惩罚，杨壮的家属主动赔偿支付了3万元。

很快，永定区人民法院以杨壮犯诈骗罪，依法判处有期徒刑二年十个月，处罚金5000元，并责令杨壮退赔熊丽剩余的经济损失13万余元。

判决生效后，杨壮一直未履行应退赔给熊丽的13万余元，这个案子被移交给永定区人民法院执行局。

永定区人民法院执行局执行法官助理田盛告诉今日女报/凤网记者，他们全面查控了杨壮的银行账户、不动产信息后，发现他除了8000元存款外，再也没有其他财产。

在把这8000元存款扣划给熊丽以后，执行局的工作人员多次分批上门给杨壮的家属和熊丽做思想工作，用情用理说服双方。

最终，杨壮的家属归还了2万元，并与熊丽签订了欠条，承诺之后会继续还款。案件得到了圆满解决。

## 新闻引申 以恋情为“保障”的借贷纠纷

熊丽的遭遇并不是个例，根据媒体报道，今年上半年，来自贵州贵阳的刘女士向媒体反映，“谈一场恋爱太费钱了”。原来，在恋爱期间，刘女士的男友以各种理由从她这里借走了16万元，其中大部分是由刘女士贷款得来的。

刘女士的想法很简单，她认为，两人都已经发展到要见父母的程度了，金钱往来也不用计较太多，对象有困难就应该帮助，为此，每一次对方借钱的时候，刘女士都同意了，即使积蓄已经

花光，在男友的建议下，刘女士甚至开通了网贷和信用卡。

但由于很大部分借款都是贷款得来，不少贷款都逾期了，催收电话都打到了刘女士的父母那边。向父母坦白后，刘女士在父母的陪同下，到派出所报案，男友到派出所跟她和父母协商，每月归还10%的借款，预计不到一年就可以还清。

然而第一次还款时，男友就违约没有还钱，并开始了耍无赖。无奈的刘女士没能要回自己的钱，最终选择了法律途径维权。

## 律师说法 夫妻之间也会构成借贷关系

湖南金州律师事务所律师任丁告诉记者，不管是恋爱期间还是在婚姻期间，如果情侣或者夫妻之间产生了借贷关系，根据我国相关法律规定，同样会形成债权债务关系。这笔钱是要归还的，不以分手或者离婚为前提，而是跟借款时的约定何时还、该怎么还有关系。在借款时，借款人应当要出具借条，付款时也应留下痕迹，如果借贷人超过规定的时间没有归还，除非借款人同意免去债务关系，不然借款人可以考虑通过起诉的方式追回欠款。

任丁记得，她在几年前承办过类似的案件，女方在婚姻期间借钱给了自己丈夫，然后双方决定离婚。在起诉时，女方的还钱要求被一并写在离婚诉状中。

但是在实践中，可能会存在“夫妻之间借款，该笔借款是否以夫妻共同财产来出借”的分歧。不少律师认为，如果是女方用夫妻共同财产来出借，这笔钱里就有属于男方的一半，那还款是

只需要还一半，还是应该要还全部？在这些讨论中，有一部分律师认为，这笔借款原本属于夫妻共同财产，但是在借贷关系产生时，夫妻双方重新达成了合意，对这笔财产做一个处理，根据这个新的处理结果，应该要全款归还。

所以，在借款时，借款人应当要出具借条，付款时也应留下痕迹，如果借贷人超过规定的时间没有归还，除非借款人同意免去债务关系，不然借款人可以考虑通过起诉的方式追回欠款。

如果起诉，法院会按照查清案件的情况来判决，以法院认定为准。

同时，田盛也提醒，大家在进行社交活动时要提高防范意识，不能因为恋爱时的甜言蜜语而被蒙住双眼，切记不可因太过于信任而盲目给对方汇款转账。若怀疑自己被骗，要保留好转账记录等证物，并第一时间向公安机关报案。

## 资讯

### 长沙市雨花区家庭教育指导服务中心成立

今日女报/凤网讯（记者 欧阳婷）近日，长沙市雨花区家庭教育指导服务中心（以下简称“中心”）挂牌启用。中心成立后，雨花区将通过线上线下多渠道搭建家庭教育指导服务平台，助力“雨润万家幸福工程”送进千万家。

该中心坐落在长沙市雨花区芙蓉中路的英维创新大厦7楼，拥有1400余平方米的基地，设有亲子书屋、培训室、心理辅导室、家长课堂等功能室，将为雨花家庭教育提供多维度的服务。

据介绍，该中心线上搭建了网上“家长学校”，将在“雨花区妇联”微信公

众号不定期推送家庭教育科学知识、经验分享等内容，利用各级妇联干部微信群、网评网宣队伍力量扩大家庭教育宣传覆盖面。据悉，该中心线下将推进“一中心多基地”家庭教育指导服务平台建设，有力提升家校社协同育人水平。“一中心”是指区妇联联合长沙市雨花区群英公益发展促进中心成立家庭教育指导服务中心，从医疗、心理、教育、法律、实务等领域吸纳58位专家组建一支家庭教育讲师团队，推出200堂精品课程，广泛开展讲座、论坛、亲子阅读等活动；“多基地”指按照全面覆盖、分类推进、

面向家庭、惠及社会的原则，依托妇女儿童之家、家长学校等阵地，在家庭、学校、社会之间架起无缝沟通的桥梁，建设一批家校社共育实践基地，示范带动、以点带面，将中心资源和服务辐射至各学校、各社区（村），逐步实现居民“家门口”的家庭教育指导服务阵地全覆盖、家庭教育指导服务规范化专业化多元化。

同时，该区的社区家庭教育服务站也通过形式多样的活动，宣传科学的家庭教育理念，指导辖区内家庭开展家庭教育。如，井湘社区“让爱回家”项目，

香南社区常态化开设家长课堂，枫树山社区“红枫妈妈”项目。同时，还有一些企业、社会组织关注家庭教育，比如五矿物业开设运动、亲子、生活美学、公益四大类家长孩子共参与的社群，和+共享图书馆常态化开展亲子教育课堂等。

截至目前，长沙市雨花区累计推选出国“文明家庭”2户、“五好家庭”2户、“最美家庭”2户，省级“五好家庭”1户、“最美家庭”2户，市级“文明家庭”31户、“最美家庭”39户、“五好家庭”14户；区级“最美家庭”260户。